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TRIBUNALE DI MODENA

        Il Dott. Guido Stanzani in funzione di Giudice Tutelare ha pronunciato il seguente
DECRETO 

     Premesso che, con ricorso depositato in data 25 giugno 2009, la dott. Cinzia Zanoli nella ricoperta veste di Responsabile dell’Ufficio Tutele dell’AUSL di  Modena ha  chiesto la nomina di amministratore di sostegno a D. S. (quasi ottantasettenne, coniugato e con un figlio, R.S.) allo scopo di “esprimere o negare” (la persona è in stato di incapacità di intendere e volere) consenso ad emotrasfusioni ove necessarie per la tutela della salute e della vita stessa della persona che, affetta da demenza senile, è ricoverata presso l’Ospedale di Baggiovara ove gli è stato effettuato in via urgente intervento chirurgico con resezione di parte dell’intestino;
rilevato che il segnalato, potenziale pregiudizio grave alla salute e, addirittura, il pericolo di vita, in caso non si provveda ad emotrasfusione qualora i sanitari ne ravvisassero l’indispensabilità, configura stato di necessità;

sottolineato che è perciò indispensabile porre in essere, dandosi le condizioni anzidette, le pratiche emotrasfusionali indipendentemente dal consenso o meno dell’interessato che, per segnalata incapacità, non è in grado di prestarlo;

osservato che non esistono e, comunque, non si prospettano, disposizioni contrarie della persona nel tempo di sua capacità di intendere e di volere; moglie e figlio, testimoni di Geova, hanno chiarito, fra l’altro, la mancata adesione di essa, fin quando si è trovata in stato di capacità piena, al gruppo religioso anzidetto.
P.Q.M.

Respinge il ricorso e dichiara non luogo a provvedere che vengano eseguiti a D. S. pratiche emotrasfusionali se valutate indispensabili dai sanitari per la cura della salute e, comunque, per la tutela della vita.
Concede efficacia immediata al presente decreto.

Modena, 29 giugno 2009
                                                   IL GIUDICE TUTELARE

                      (Dr. Guido Stanzani)
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